

1992

1 января 1992 года

Газета “Рэспубліка” на первой странице поместила фото: на столе опорожненная бутылка “Беловежской”, рядом с ней три граненых стакана. Смысл-намеки весьма прозрачны: в конце 1991 года высшие начальники России, Украины и Беларуси Ельцин, Кравчук, Шушкевич сообразили в Белевжской пуще на троих, распустили СССР, создали СНГ. Иными словами, по мнению газеты (органа Совета Министров БССР) историческое решение было совершено спьяну, несерьезно, недальновидно.

29 января 1992 года

Извольте позвакомиться с первым штатным чиновником СНГ. Иван Михайлович Коротченя назначен руководителем Рабочей координационной группы СНГ. Протеже — С.Шушкевича, предложение — Б.Ельцина.

Иван Коротченя — фигура в Беларуси известная, пресса посвятила ему немало страниц, исследовав его жизненный путь. Отдельные факты этого пути:

Колхозные механизаторы колхозной техникой посадили на приусадебном участке Коротчени картофель, все лето вели уход, осенью убрали. Хозяин продал урожай, положил в карман немалую денежку, при этом не внес в колхозную кассу ни копейки. Было это в 1970 году. И.Коротченя был тогда главным агрономом колхоза. За “путь злоупотребления в целях личной наживы” его пожюрили и ... продвинули в председатели колхоза.

Устроившись в новом кабинете, И.Коротченя приказал бригадиру стройбригады принести в приемную ковровую дорожку, а затем отнес ее домой. За это его опять пожюрили и назначили начальником райсельхозуправления.

В то время (1983) район как раз боролся за поввышение удоев молока. Коротченя придумал свою методу борьбы: по его указанию бухгалтеры и зоотехники хозяйств проводили сокрытие количества коров, чтобы получить хорошую цифру по молоку.

В результате его дальнейший путь был предрешен — в первые секретари райкома коммунистической партии. Тут у Коротчени появились

неограниченные возможности для приписок и обмана, разгрома культуры, подавления инакомыслия.

К неограниченным полномочиям районного диктатора Коротченя захотел прибавить имменитет народного депутата. Выборы проходили с выкручиванием рук. Проинструктированные колхозные бригадиры предупреждали сельских избирателей: не проголосуешь за Коротченю -- не дам лошадь вспахать огород, не выпишу сеня, зерна для домашней живности. И он стал народным депутатом Верховно Совета (1990).

Поскольку белорусский парламент в основном состоит из единомышленников (однометодников) Коротчени и поскольку его метод стал достоянием прессы, депутат И.Коротченя был избран председателем Постоянной Комиссии по вопросам гласности, средств массовой информации и правам человека, стал членом Президиума Верховного Совета.

Но и это еще не все. Небольшевик Иван Коротченя избран сопредседателем новой партии коммунистов Беларуси -- ПКБ. Создание СНГ эта партия квалифицирует как "ГКЧП-2". Следовательно, "обновленные" коммунисты внедрились в СНГ своего агента-разрушителя?

12 февраля 1992 года

В Минске начались регулярные заседания Рабочей координационной группы СНГ. Руководитель группы Иван Коротченя сообщил, что один из первых документов называется: "О финансировании расходов со содержанию рабочей группы СНГ".

У новорожденного административного органа большие заботы -- оперативно заполнить собой громадный дворец бывшего Минского обкома компартии.

19 февраля 1992 года

Аэропорт "Минск-2" -- 15-летний долгострой Беларуси. В некомфортных условиях Председатель ВСРБ С.Шушкевич, встречавший своих коллег на саммит, провел за строительным забором целый день, дабы обеспечить у трапа самолета уровень протокола.

В центре Минска участников саммита СНГ встречает митинг, там выработали и передали участникам высокого совещания требование: “Руководители СНГ! Дайте людям заработать на жизнь, не рвите экономические связи!”

Митинги нынче ущерба никому не приносят, потому что заводы все равно простаивают. Бездействуют полностью или частично: МАЗ, БЕЛАЗ, МТЗ, Горизонт, Гомсельмаш, Атлант... Из России, Молдовы, Казахстана, Украины не приислали комплектующих. Следовательно, из Беларуси не получают тракторов, автомобилей, телевизоров, холодильников...

В здании же бывшего ЦК КПБ, где руководители стран СНГ подписывали глянцевые бумаги, по выражению С.Шушкевича “царил праздник”.

1 апреля 1992 года

Президент Академии наук Беларуси Владимир Платонов уехал в США. Белорусская пресса заклеила его позором “за бегство, за предательство национальных интересов”.

Президиум Академии выступил с заявлением осуждением, где сообщил, что еще в 1991 году Платонов провел в командировках в США и ФРГ шесть месяцев и что президиум “несет определенную ответственность за то, что не проявил надлежащей принципиальности и требовательности и позволил президенту практически самоуклониться от руководства академией”.

Платонов соскочил из тонущего корабля. Белорусская академия наук погружается в пучину безденежья. Нищеты. Экспериментальные исследования прекращены. Разрушаются известные научные школы. Ученые пополняют ряды безработных. Оставшиеся в стенах академии обеспечены зарплатой на 60 процентов.

Академику Платонову, талантливому математику, захотелось нормальной работы -- и он уехал туда, где такую работу ему предложили.

15 апреля 1992 года

Донельзя непрофессиональное, неинформационное, неинтересное телевидение Беларуси вдруг огорошило сенсацией. В программе “Капитал”

журналист Дмитрий Филимонов сообщил подробности недавней встречи премьер-министра Вячеслава Кебича с военными.

Лютиельский диктофон засвидетельствовал в телеэфире, с каким неверием в СНГ живет и действует белорусский премьер. Беловежскую встречу Ельцина, Кравчука и Шушкевича он считает незаконной, ее решения — неконституционными.

Достаточно было одной вашей десантной роты, с прозрачным намеком польстил Кебич военным, чтобы компанию “пуццистов” взять “за загривок”.

Кстати, сам Кебич тоже присутствовал на встрече “пуццистов” и подписывал официальные документы о роспуске СССР и создании СНГ. Через каких-то пять месяцев он откровенно заявляет, что из СНГ ничего путного не выйдет и что спасение от разрухи надо искать за его пределами, чем Беларусь под его премьерским патронажем и занимается весьма активно и успешно.

Это был не пересказ журналиста Филимонова. Голос Кебича звучал из магнитофонной ленты.

26 августа 1992 года

Министерство обороны Беларуси обнародовало заявление:

“Несмотря на то, что стяжательство, воровство, мошенничество, использование служебных полномочий в корыстных целях некоторыми генералами и офицерами в войсках приобрели значительные размеры, коллегии Министерства, правоохранительным органам удалось в основном стабилизировать обстановку, вскрыть многие противоправные факты”.

К уголовной ответственности привлечены 75 человек. Представлены в увольнение в запас 11 генералов и офицеров.

Очистительный поход против повального воровства в войсках Министерство поручило генерал-майору В.Усхопчику. Это тот самый Усхопчик, бывший коммендант Вильнюсского гарнизона, который 13 января 1991 года руководил разгромом литовских повстанцев у Вильнюсского телецентра, где пролилась народная кровь. В том числе — и на генеральский мундир. От справедливого гнева литовцев его укрыли в Беларуси, где в Бресте дали дивизию. Затем перебросили в Бобруйск — на армию. Чистота его мундира у белорусских товарищей не вызывает сомнений.

18 ноября 1992 года

Выпущен первый значок СНГ.

К координатору рабочей группы СНГ Ивану Коротчене явились предприимчивые люди и предложили эскиз значка. Он так понравился чиновнику, что было заказано ... миллион экземпляров.

К очередному сбору руководителей республик бывшего СССР в столице СНГ Минске значок был выставлен на продажу. Было продано ... 30 штук. Еще 100 штук по безналичному расчету взяла рабочая группа.

Идея потерпела крах. Предприниматели понесли огромные убытки.

Этот несчастный значок мне подарили. Вполне добротное изделие. Кружок около двух сантиметров в диаметре. Нижняя часть: буквы СНГ, выполненные голубой эмалью в золотистой окантовке. Верхняя часть: восходящий полудиск солнца с торжествующими лучами.

Маленький значок фокусирует в себе большую проблему. Равнодушие к значку — это следствие равнодушия к СНГ как необъяснимой форме сожительства народов бывшей империи.